

05 “先棉”精神赋能家庭教育

07 “城投宽庭徐汇社区”开业运营

百姓生活 01 安福路上的“语言艺术家”

# 上海徐汇“模速空间”： 在年轻人的年轻空间，看见未来产业的未来

“人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业，正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。”4月29日，习近平总书记在上海“模速空间”大模型创新生态社区内，同现场青年创新人才亲切交流。

年轻的空间，年轻人创业的空间……成立不到两年，总面积超6万平方米的“模速空间”正以惊人的速度崛起为大模型领域的“超级孵化器”。如今，“模速空间”正在向全球青年发出“邀请函”，召唤他们投身人工智能这一年轻的事业。

年轻的空间：全要素，从“毛

坯”到“生态”的闭环

在上海徐江西岸，紧邻黄浦江的“模速空间”从外观来看并不显眼。但走进其中，人们会发现这里充满青春无限的创新活力：一楼大厅的“排片表”展示着各类人工智能主题行业交流活动；路演厅经常举办创业政策培训与科技沙龙；人工智能产品体验店内陈列众多AI科技产品，成为企业展示、交流的社交枢纽……

“模速空间”的诞生，本身就是一场“年轻”的奇迹。从2023年8月20日启动建设到同年9月28日首期载体交付，不到40天，这里就完成了从“毛坯”到“拎包入住”的蜕变。如今，“模速

空间”入驻企业100余家，辐射带动周边地区聚集大模型企业近400家，累计推动43个备案大模型落地，约占上海全市的61%。

年轻的创业者：与AI赛跑的“数字原住民”

在“模速空间”三楼的公共空间，人们时常能看到三三两两的创业者或端着杯子随意交流，或聚在圆桌边对接业务，科技浪潮掀起的蓬勃朝气扑面而来。

“我们才两岁”“我们成立一年多一点”“我是‘90后’”……在这个年轻的空间，随处都是年轻的创业者。这里，俨然成为全球年轻的人工智能创业者的“首

选地”。

作为“模速空间”首批入驻企业之一，上海无问芯穹智能科技有限公司仅用两年时间，就完成了传统企业5到8年的成长轨迹，以核心算力基础设施技术服务全国20多个省份，快速跻身准独角兽企业。

年轻的事业：打开智能世界的“上海大脑”

被撸毛后会反馈打呼噜的AI智能仿真猫咪、可监测睡眠呼吸暂停情况的智能戒指、支持近百种伴奏风格的智能无弦吉他……走进位于“模速空间”内的上海首家智能产品体验中心，涵盖智能穿戴、办公学习、智能

健康、音频设备等领域的众多“中国智造”AI科技产品让人目不暇接。

徐汇区委书记曹立强表示，徐汇区将以服务国家战略为牵引，坚持自立自强，突出应用导向，全力实施徐汇区加快建成全国人工智能高地三年行动计划，推进十大重点行动、11项核心指标、30个标志性项目，打造技术突破的策源中心、垂类应用的孵化工厂、要素齐备的创新生态、创意涌动的开发者社区。

(综合自：  
新华社、新华  
每日电讯)



大  
字  
新  
闻

□ 5月21日下午，徐汇区委中心组学习(扩大)会举行。区委书记曹立强主持会议。市委党史研究室主任严爱云围绕“深入学习领会习近平总书记关于党的建设、党的自我革命的重要思想，扎实开展党史学习教育”作专题辅导报告。区委常委、纪委书记、监委主任何雅，区委常委、组织部长胡芳作交流发言。

5月19日中国旅游日，黄浦江畔传来汽笛声，由百年工业遗址上海水泥厂码头华丽转身而来的龙华码头正式启用，“云锦公主号”游船鸣笛启航，申城观光双层巴士同步亮相西岸，共同勾勒出徐汇滨江“水陆空联动”的立体游览画卷，为上海都市旅游注入澎湃新动能。

始建于20世纪20年代的上海水泥厂码头，曾是民族工业崛起的见证者，万吨货轮往来，水泥罐车穿梭，轰鸣声日夜不息。如今，经过精心改造，121米的工业岸线焕发新生。设计师巧妙保留原始水泥柱廊与桁架结构，融入玻璃幕墙与阶梯式绿化，2个2000吨级泊位嵌入其中，仿佛为历史肌理注入现代活力。

当游船缓缓向卢浦大桥

## 龙华码头启用 徐汇滨江开启“水陆空联动”文旅新范式

□ 记者 王永娟 陈文卿

方向航行，浦江两岸的风光如卷轴般徐徐展开。船舱内，来自稀宇科技(MiniMax)的AI语音导览系统以生动语言串联起西岸、前滩、世博公园等标志性景点。这条名为“水岸呼吸新航线”的游览线路，从龙华码头开往卢浦大桥、直到世博M2江面掉头，不仅是浦江游览空间的延伸，更是体验的升级。

七八月份，新航线还将在周末增开观光游航班，串联西岸、前滩、世博公园等标志性景点，通过定制化讲解导览让游客尽览城市与自然景观融合之美，给游客带来独一无二的旅游体验。

在龙华码头的联动效应下，徐汇滨江正形成“地上有巴士、江上有游船、空中有直升机”的三维游览网络。西岸观光巴士停靠点与码头无缝衔接；不远处的龙华直升机场，直升机观光项目已进入试飞阶段，未来游客可从空中俯瞰黄浦江湾的壮丽弧线。

未来滨江南段将继续向南拓展至徐浦大桥，引入体育公园、沉浸式剧场等新业态，形成“北段艺术、中段休闲、南段活力”的差异化布局。随着低空经济、智慧文旅等元素的融入，徐汇滨江有望成为世界级滨水区的“上海样本”。

## 中意建交55周年 利玛窦广场揭幕雕塑“利徐谈道”



今年是中意建交55周年、中欧建交50周年，当地时间5月17日上午11点，在利玛窦故乡——意大利的马切拉塔市，一组以利玛窦、徐光启二人为原型的雕塑作品“利徐谈道”在利玛窦广场正式揭幕，以此纪念两位跨越东西方文明的先驱——徐光启与利玛窦。

这组雕塑由中国上海雕塑家杨冬白创作，以畅想利玛窦和徐光启漫步在马切拉塔街头的场景，来表现两位学者的友情与面貌，在制作风格

上，杨冬白运用动与静的对比，刻画了利玛窦身穿中国儒服热情介绍、徐光启饶有兴致观赏并亲切搭肩的画面，展现二人亦师亦友的情谊与精神风貌，生动展现了这一历史题材。

揭幕仪式现场，中意嘉宾高度赞赏两国文化交流互鉴成果，表示利玛窦广场揭牌活动和有关雕塑落成得到了中意政府、机构和专家学者的大力支持，是新时代双方加强合作及深化友谊的生动写照。

(来源：看看新闻)